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实践与演练1
温故互查
以2人小组通过实验叙述下列知识点。（互相讲、听、检查）

1. 常见的热机类型有哪些

2. 汽油机的构件有哪些

3. 汽油机的四个冲程分别是什么冲程

4. 热机中能量损耗主要在哪些方面
设问导读
阅读课本22页-25页回答下列问题
1.汽油机和柴油机的构造上有什么区别?
2.提高热机效率的方法有哪些?
3.读23页小资料你能发现什么规律?
自学检测

1.关于能量转化说法正确的是 (    )
A.砂轮磨刀有内能转化为动能
B.陨石进入大气层成为流星时内能转化为机械能
C.壶中水沸腾时壶盖跳动是水的动能转化为壶的动能
D.给自行车打气,气筒发热是机械能转化为内能

2．燃烧甲、乙两种燃料，甲放出的热量比乙多，则(        )

A.甲的质量一定大                 B.甲的热值一定大

C.甲的比热容一定大               D.条件不足无法判断

3．下面现象中，属于内能转化为机械能的现象是(        )

A.两冰块相互摩擦，冰块熔化       B.水蒸汽推动活塞做功

C.压缩气体，温度升高             D.用太阳灶烧水

4．一瓶酒精用去一半后，剩下的酒精(    )

A． 热值不变，比热容减小一半          

B．热值不变，比热容不变

C．热值和比热容都减小一半              

D．热值减小一半，比热容不变

5．火柴可以擦燃，也可以放在火上点燃，前者是用___________的方法使火柴燃烧，后者是用___________的方法使它燃烧。

6．萧敏同学用电饭煲做饭，片刻后听到“噗－噗－噗”的响声，走近一看，发现水蒸气冲动了锅盖。他用学过的物理知识解释了这一现象：水蒸气对锅盖__________，水蒸气的内能___________，内能转化为锅盖的_____________。
7．汽油机和柴油机在构造上相比，汽油机顶部有一个__________，柴油机顶部有一个___________。一台单缸四冲程汽油机，飞轮的转速为1800r/min，则此汽油机每秒钟内完成_______个冲程，做了______次功。
8.在蒸汽机、汽油机和柴油机中，效率最低的是_____，效率是最高的是_____。

巩固训练
1．两种燃料的热值之比为2:1，它们的质量之比为1:4，那么这两种燃料完全燃烧放出的热量之比为(    )

A.1:2     B.2:1    
C.8:1     D.4:1

2． 质量为500克温度为20℃的铜，投入质量为1500克20℃的水中，这时(    )

A.铜块吸热，因为铜的比热小      

B.水放热，因为水的质量大
C.水放热，因为水的比热大      
D.不发生热传递，因铜、水温度相同
3．从本质上来看, 内燃机的工作能量来源于(     )

A.机械能        B.热能         C.化学能        D.化学能和热能
4．用锤敲打钉子时，钉子的温度会有所升高，这是由于 (     )

A.锤将热量传递给钉子      
B.锤将内能传递给钉子
C.锤将温度传递给钉子     
D.锤对钉子做功使钉子的内能增加
5.四冲程柴油机工作过程中，将机械能转化为内能的冲程是(     )

A.排气冲程        B.压缩冲程  
C.吸气冲程        D.做功冲程

6.煤的热值大于干木柴的热值，这里是指(        )

A.煤比干木柴含有的热量多一些

B.烧煤比烧干木柴产生的温度高一些

C.烧煤比烧干木柴产生的热量多一些

D.要使它们放出相同的热量，烧煤用的质量较少

7.将一铁块投入到装有水的烧杯中，它们之间没有发生热传递，这是因为(    )

A.它们具有相同的热量             B.它们具有相同的内能

C.它们具有相同的温度             D.它们具有相同的比热容

8．柴油机是工农业生产中常用的热机，已知某型号柴油机的效率是30%，在柴油机内完全燃烧2kg柴油能放热          J，这些热通过柴油机的转化能对外做有用功           J。 (柴油的热值为3.3×107J/kg)
9．100g温度为24 ℃水，用燃烧酒精灯加热到44 ℃，水吸热的效率是40%，需要多少酒精？（q酒精= 3.0×107 J/kg）
10．完全燃烧140克焦炭（焦炭的热值为3.0×107J/kg)能放出多少热量？若这些热量的30%被水吸收，则能使质量30kg温度为 20℃的水升高到多少摄氏度？
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拓展延伸
1.小明同学学习了燃料的热值后，考虑到燃料燃烧放出的热量会被水吸收，而水的比热已知。（注：燃料完全燃烧放热用Q放=mq计算,某燃料的热值用q表示；其质量用m表示）。自己设计一个实验来探究煤油和菜籽油的热值的大小关系。他组装了如图所示的装置进行实验，记录结果见下表：(1）为了保证实验结论的可靠，小明同学选择了两套相同装置，在实验中还应控制：煤油和菜籽油的       相同、及           相同；

（2）分析得出：煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大是       ;
（3）小明同学还想利用这种实验方案计算出煤油和菜籽油的热值，那么小明还需要补充的实验仪器是：       。利用此实验方法计算出的热值将比真实值     （偏大/偏小）。说说你的看法                         
                               .
	燃料
	加热前的水温/℃
	燃料燃尽后水温/℃

	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


2.一汽油机在工作时的能流图如图2所示。根据图中的数据计算该汽油机的效率。

3.已知汽油的热值是4.6×107J/kg，完全燃烧500g汽油，求；(1)燃烧汽油产生的热量是多少?(2)若这些热量的50%被水吸收，使水温从20℃开始，升高了40℃，则水的质量是多少?
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实践与演练1参考答案
自学检测

1. D 2. D 3. B 4. B
5．做功  热传递
6．做功  减少  机械能        
7．火花塞  喷油嘴  60  15
8. 蒸汽机   柴油机
巩固训练

1. A 2. D 3. C 4. D 5. B 6. D 7. C  8.  6.6×107J    1.98×107J   9.  0.7g,
10. 0.42×107J  30
拓展延伸

（1）质量  水的质量（2）煤油（3）天平  偏小

     燃烧放出的热会散失到空气中且烧杯等实验装置吸了热，使Q放大于Q吸
（2）25%   

（3）2.3×107J  137㎏
图2








